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 5 

 

Úvod 

Při výběru tématu bakalářské práce mě ovlivnila moje předchozí praxe v zařízení pro 

děti vyţadující okamţitou pomoc Klokánek Láskova, v rámci studia na VOŠ. 

Problematika dětí umístěných v Klokánku mě zaujala, proto jsem vyuţila moţnosti 

vrátit se k ní prostřednictvím této práce.  

 Klokánek je projekt Fondu ohroţených dětí (FOD), jehoţ cílem je nahradit ústavní 

výchovu týraných, zanedbávaných nebo zneuţívaných dětí přechodnou a okamţitou 

rodinnou péčí.
1
 

 Cílem této bakalářské práce je zpracovat problematiku důvodů umístění dětí mimo 

vlastní rodinu, jaké jsou formy péče o děti, které nemohou vyrůstat ve vlastní rodině a 

konkrétní popsání zařízení Klokánek.  

 Výzkum probíhal v Klokánku Láskova v Praze. Souhlas s moţností uvádět ve své 

bakalářské práci a pouţívat název organizace, tj. FOD Klokánek, Láskova je v příloze, 

viz Příloha č. I. 

 Práce obsahuje praktickou i teoretickou část, celkem čtyři kapitoly. První kapitola 

zmiňuje důvody umístění dětí mimo vlastní rodinu. V druhé kapitole se věnuji 

konkrétním formám péče o tyto děti. Zmiňuji zde základní informace, protoţe cílem 

práce není popsat jednotlivé moţnosti péče. Ve třetí kapitole se jiţ konkrétně věnuji 

zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc Klokánek. Čtvrtá kapitola se věnuje 

výzkumu. Cílem výzkumu bakalářské práce je zjistit jaký je nejčastější důvod umístění 

dětí do Klokánka Láskova, jakou právní formu měla ţádost o přijetí dětí a do jakého 

prostředí se vracejí po skončení pobytu. Na tento cíl byly nastaveny tři hypotézy, které 

se měly potvrdit nebo vyvrátit. Ke sběru dat jsem pouţila kvantitativní výzkum, 

techniku obsahové analýzy dokumentů. K vypracování výzkumu jsem pouţila spisovou 

dokumentaci daného zařízení. Jednalo o stopadesátjedna sloţek se zaměřením na děti, 

které byly umístěny a zároveň odešly v letech 2008 – 2010. Prezentace výsledků je 

znázorněna ve výzkumné části pomocí grafů.  

 Při vypracování bakalářské práce jsem především čerpala z kniţních zdrojů, od 

autorů Bubleová, Dunovský, Dvořák, Matějček a Smutková. Dále jsem k vypracování 

                                                
1 Fond ohroţených dětí - Klokánek. Informační letáček.  
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pouţila i internetové zdroje a to především stránky Fondu ohroţených dětí a 

jednotlivých Klokánků.   
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1 Důvody umístění dětí v náhradní péči 

Podle §46 zákona o rodině můţe soud nařídit ústavní výchovu nebo dítě svěřit do 

zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc v případě ţe výchova dítěte je váţně 

ohroţena nebo váţně narušena a jiná výchovná opatření nevedla k nápravě, nebo jestliţe 

z jiných závaţných důvodů nemohou rodiče výchovu dítěte zabezpečit.
2
 Ohroţením 

výchovy nezletilého se myslí, jestliţe rodiče dítě zanedbávají po stránce výchovné, 

citové, materiální, hygienické apod. Za jiné závaţné důvody můţeme povaţovat váţnou 

nemoc rodičů, pro kterou nemohou výchovu dítěte zajistit, dlouhodobou nepřítomnost 

rodičů z různých důvodů (např. vazba nebo výkon trestu).
3
 

 

1.1 Týrání, zneužívání a zanedbávání dětí          

  

Týrání, zneuţívání a zanedbávání dětí je v současné době souhrnně definováno 

anglosaskou zkratkou CAN (Child Abuse and Neglect).
4
 „Syndrom CAN je obvykle 

definován jako poškození fyzického, psychického nebo sociálního stavu a vývoje dítěte, 

které vzniká v důsledku jakéhokoli nenáhodného jednání rodičů nebo jiné dospělé osoby 

a které je v dané společnosti a kultuře hodnoceno jako nepřijatelné. Příznaky CAN  

vznikají následkem aktivního ubližování nebo nedostatečné péče.“
 5
       

V praxi můţeme rozlišovat čtyři typy poškozování dětí: tělesné týrání, zanedbávání, 

psychické (emoční) týrání a sexuální zneuţívání.
6
          

Za tělesné týrání můţeme povaţovat týrání s následným poraněním (např. bití, 

popálení, opaření) nebo bez následného poranění (vystavování chladu, dušení, trávení 

apod.).
7
 „Často má takovéto násilné zacházení s dětmi svůj zdroj v tělesném trestání.“

8
 

„Zanedbávání znamená opomíjení významných potřeb dítěte, případně opuštění 

dětí.“
9
 Za zanedbávání povaţujeme nedostatečné uspokojování nejdůleţitějších 

tělesných potřeb dítěte a můţe způsobit ji jeho smrt. Projevuje se v různých oblastech-  

                                                
2 Srov. Zákon č. 94/1963 Sb., o rodině, § 46. 
3 Srov. HRUŠÁKOVÁ, M. a kol. Zákon o rodině. Zákon o registrovaném partnerství. Komentář.  

4. vydání. Praha: C.H. Beck, 2009. s.216.  
4 Srov. KREJČÍŘOVÁ, D. Týrání, zneuţívání a zanedbávání dětí. In Syndrom CAN a způsob péče o 

rodinný systém. Praha: IREAS, 2007. s. 9. 
5 Tamtéţ.  
6 Srov. SMUTKOVÁ, L. Sociální práce s rodinou: Vybrané kapitoly z teorií a metod sociální práce -  

Sv. 2. Hradec Králové: Gaudeamus, 2007.  Kapitola 7. Sociální práce s rodinou týraného, zneuţívaného 

a zanedbávaného dítěte. s. 62 
7 Srov. Tamtéţ. s. 63. 
8 Tamtéţ.  
9 SMUTKOVÁ, L. Sociální práce s rodinou: Vybrané kapitoly z teorií a metod sociální práce -  

Sv. 2. Kapitola 7. Sociální práce s rodinou týraného, zneuţívaného a zanedbávaného dítěte. s. 63. 
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v tělesné (nedostatečná výţiva, oblečení, hygiena, zdravotní péče) nebo výchovné 

(nedodrţování povinné školní docházky, neumoţnění rozvoje vzdělanostního potenciálu 

dítěte).
10

 

„Psychické (emoční) týrání spočívá v zahrnování dítěte neustálou kritikou, 

nadávkami a jinými druhy ponižování. Dochází zde k neuspokojování základních 

citových potřeb dítěte- potřeby lásky, jistoty a projevů náklonnosti ze strany blízkých, 

především rodičů. Rozlišujeme složku aktivní (nadávky, verbální útoky na sebevědomí 

dítěte, ponižování, zesměšňování dítěte, nedůvěra, opovrhování) a pasivní (neláska, 

nezájem, nedostatek péče).“
11

 

Sexuální zneuţívání zahrnuje sexuální styk mezi příbuznými a jiné typy sexuálních 

praktik, včetně účasti na náboţenských sexuálních rituálech. Podle definice Rady 

Evropy z roku 1999 se za sexuální zneuţívání povaţuje nepatřičné vystavení dítěte 

pohlavnímu kontaktu, činnosti či chování.
12

  

Mezi zvláštní formy syndromu CAN patří systémové týrání, organizované 

zneuţívání dětí, rituální zneuţívání a Münchhausenův syndrom.
13

  

 

1.2 Poruchy ve výchově a funkcích rodinného prostředí       

  

Je celá řada faktorů, které souvisejí s neschopností přijmout a zvládat rodičovskou roli. 

Obecně je lze definovat tak, ţe rodiče z různých důvodů nemohou, nejsou schopni nebo 

nechtějí vykonávat to, co je nezbytné a potřebné pro zdárný vývoj dítěte. Všechny tyto 

poruchy jsou označovány jako poruchy rodičovství a můţeme je třídit následujícím 

způsobem:
14

 

 

 Rodiče se o dítě nemohou starat  

Důvodem je narušení rodinného systému jako celku, tím se myslí třeba 

například nemoc jednoho nebo obou rodičů.
15

  

 

                                                
10 Srov. Tamtéţ. s. 63. 
11 Tamtéţ. 
12 Srov. Tamtéţ. s. 64. 
13 Srov. Tamtéţ.  
14 Srov. FISCHER, S., ŠKODA, J. Sociální patologie: analýza příčin a možnosti ovlivňování závažných 

sociálně patologických jevů. Praha: Grada, 2009. 1. vydání. Kapitola 8. Sociálně patologické jevy 

spojené s prostředím rodiny. s. 141. 
15 Srov. FISCHER, S., ŠKODA, J. Sociální patologie: analýza příčin a možnosti ovlivňování závažných 

sociálně patologických jevů. Kapitola 8. Sociálně patologické jevy spojené s prostředím rodiny. s. 141. 
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 Rodiče se o své dítě starat neumějí nebo nedovedou 

Jsou to situace, kdy rodiče nejsou schopni zabezpečit dětem alespoň přiměřený 

vývoj a uspokojit jejich základní potřeby z důvodu vlastní nezralosti, 

neschopnosti vyrovnat se se zvláštními situacemi.
16

 Těmi se myslí například 

narození mimomanţelského dítěte, handicapované dítě, dítě přijaté do náhradní 

rodiny nebo neschopnost rodičů přijmout základní společenské normy (děti 

dětí). Zvláštním problémem, který se váţe k posledním dvěma okolnostem, je 

narušení struktury a stability rodiny nejrůznějšími příčinami. Částečně sem 

můţeme zařadit situaci dětí rozvádějících se či rozvedených rodičů, kteří nevědí, 

jak si počínat v těchto konfliktních situacích. Stále častěji přechází spor rodičů  

o dítě do třetí skupiny, kdy se rodiče o dítě starat nechtějí.
17

 

 

 Rodiče se o dítě starat nechtějí 

„Příčiny spočívají v nejrůznějších poruchách osobnosti rodičů, které způsobí, že 

náležitě neplní rodičovské povinnosti. Rodiče neposkytují dětem potřebnou péči 

a v některých případech je dokonce opouštějí.“
18

 

 

 2 Formy péče o děti, které nemohou vyrůstat ve vlastní rodině 

„Rodina je z hlediska socializace ze tří primárních a společenských skupin (spolu se 

skupinou předškolní, školní a pracovní a pak skupinou vrstevníků) skupinou 

nejdůležitější. Je totiž nejvýznamnější součástí společenské mikrostruktury, která 

provází člověka nebo se ho aspoň nějak dotýká ve všech fázích jeho života.“
19

 Můţeme 

chápat „rodinu jako malou primární společenskou skupinu, založenou na svazku muže  

a ženy, na pokrevním vztahu rodičů a dětí či vztahu jej substituujícím (osvojení), na 

společné domácnosti, jejíž členové plní společensky určené a uznané role vyplývající ze 

soužití a na souhrnu funkcí, jež podmiňují existenci tohoto společenství a dávají mu 

vlastní význam ve vztahu k jedincům i k celé společnosti.“
20

 

                                                
16 Srov. tamtéţ.  
17 Srov. DUNOVSKÝ, J. a kol. Sociální pediatrie: vybrané kapitoly. 1. vydání. Praha: Grada, 1999. 

Kapitola 11. s. 104. 
18 Tamtéţ. s. 104 – 105. 
19  Tamtéţ. s. 91.  
20 Tamtéţ. s. 91 – 92. 
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V péči o děti se setkáváme se situacemi, kdy se dítě ocitá mimo vlastní rodinu. 

Stává se tak proto, ţe rodiče buď nejsou, zemřeli, ztratili se nebo byli z nějakého 

důvodu od dítěte odloučeni, anebo se o dítě nemohou starat, protoţe jsou např. váţně či 

dlouhodobě nemocni, postiţení apod.
21

 „Závažnější jsou však situace, kdy se rodiče 

nechtějí starat o dítě, odmítají je či odkládají mimo domov a „neprojevují o dítě takový 

zájem, který by jako rodiče projevovat měli.“
22

 V těchto případech mluvíme o tzv. 

sociálním osiření. „Neprojevování zájmu“ trvá obyčejně dlouhou dobu, coţ stav a vývoj 

dítěte dále poškozuje.
23

 „Nejtěžší a také nejsložitější jsou ty stavy, kdy dítě nebo děti 

musí být rodičům odebrány. Nejčastěji se tak stává, protože jim ubližují, zneužívají  

a týrají je.“
24

  

 

2.1 Náhradní rodinná péče 

 

„Náhradní rodinná péče je forma péče o děti, kdy je dítě vychováváno „náhradními“ 

rodiči v prostředí, které se nejvíce podobá životu v přirozené rodině.“
25

 

 Náhradní rodinná péče o dítě můţe být realizovaná především jako
26

: 

 Osvojení (adopce) 

„Osvojení je považováno za nejdokonalejší formu náhradní rodinné péče.“
27

 Při 

osvojení přijímají manţelé opouštěné dítě za vlastní a mají k němu stejná práva 

 i povinnosti, jako by byli jeho rodiči.
28

 „O osvojení rozhoduje soud a před jeho 

rozhodnutím musí uplynout nejméně tři měsíce, po které zájemce pečuje o dítě 

na své náklady.“
29

 

  Dle zákona máme dva druhy adopce, zrušitelnou a nezrušitelnou. 

Zrušitelná se vyuţívá v případě přijetí dětí mladších jednoho roku. V rodném 

                                                
21  Srov. Dunovský, J. a kol. Sociální pediatrie: vybrané kapitoly. Kapitola 22. Děti ţijící mimo vlastní 

rodinu. s. 220.  
22 Tamtéţ. 
23 Srov. tamtéţ. 
24 Tamtéţ.  
25  MATĚJČEK, Z., et al. Náhradní rodinná péče: Průvodce pro odborníky, osvojitele a pěstouny.  

1. vydání. Praha: Portál, 1999. Organizace náhradní rodinné péče. s. 31.  
26  Srov. SMUTKOVÁ, L. Sociální práce s rodinou: Vybrané kapitoly z teorií a metod sociální práce.  

6. kapitola.  Sociální práce v oblasti náhradní rodinné péče o děti, s. 54.  
27  MATĚJČEK, Z., et al. Náhradní rodinná péče. Organizace náhradní rodinné péče. s. 33.  
28 Srov.  tamtéţ. s. 35.  
29  MATĚJČEK, Z; BUBLEOVÁ, V. Osvojení a pěstounská péče. 1. vydání. Praha: Portál, 2002.  

Kapitola 1. Děti potřebují rodiče, rodiče potřebují děti. s. 14. 
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listě zůstávají uvedeni původní rodiče dítěte. Tento typ osvojení lze zrušit.
30

 U 

nezrušitelné jsou osvojitelé zapsáni v rodném listě dítěte místo rodičů.
31

 „Toto 

osvojení nelze zrušit.“
32

 

 

 Pěstounská péče 

„Pěstounská péče je státem garantovaná a kontrolovaná forma náhradní 

rodinné péče, která zajišťuje dostatečné hmotné zabezpečení dítěte i přiměřenou 

odměnu těm, kteří se ho ujali. Dítě může být svěřeno do pěstounské péče fyzické 

osobě nebo do společné pěstounské péče manželů. Jediným rozhodujícím 

činitelem z hlediska právního je tu zájem dítěte. Pěstounská péče vzniká 

rozhodnutím soudu. Z vážných důvodů může soud rozhodnout také o zrušení 

pěstounské péče.“
33

 

„V praxi se uplatňují dva typy pěstounské péče- individuální a skupinová. 

Individuální péče probíhá v běžném rodinném prostředí, skupinová v tzv. 

zvláštních zařízeních pro výkon pěstounské péče nebo v SOS dětských 

vesničkách.“
34

 

 

 Poručenská péče 

„Soud ustanoví dítěti poručníka v případě, že rodiče dítěte zemřeli, byli zbaveni 

rodičovské zodpovědnosti, byl pozastaven výkon jejich rodičovské odpovědnosti 

nebo nemají způsobilost k právním úkonům v plném rozsahu. Poručník je 

zákonným zástupcem dítěte.“
35

 Zákonem bude stanoven rozsah práv a povinností 

poručníka k dítěti jako výchovu dítěte, zastupování dítěte a správu majetku 

dítěte. Tato funkce je pod dohledem soudu a poručník podává soudu pravidelné 

zprávy o osobě poručence zpravidla v ročních intervalech.
36

    

 

                                                
30  Srov. MATĚJČEK, Z. et al. Náhradní rodinná péče: Průvodce pro odborníky, osvojitele a pěstouny.  

Organizace náhradní rodinné péče. s. 33.  
31  Srov. tamtéţ. 
32 MATĚJČEK, Z. et al.. Náhradní rodinná péče: Průvodce pro odborníky, osvojitele a pěstouny.  

Organizace náhradní rodinné péče. s. 33. 
33  MATĚJČEK, Z; BUBLEOVÁ, V. Osvojení a pěstounská péče. Kapitola 1. Děti potřebují rodiče, 

rodiče potřebují děti, s. 16. 
34 MATĚJČEK, Z. et al. Náhradní rodinná péče: Průvodce pro odborníky, osvojitele a pěstouny. s. 35. 
35  SMUTKOVÁ, L. Sociální práce s rodinou: Vybrané kapitoly z teorií a metod sociální práce.  

Kapitola 6.  Sociální práce v oblasti náhradní rodinné péče o děti, s. 55.  
36 Srov. SMUTKOVÁ, L. Sociální práce s rodinou: Vybrané kapitoly z teorií a metod sociální práce.  

Kapitola 6.  Sociální práce v oblasti náhradní rodinné péče o děti, s. 55.   
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 Opatrovnictví 

„Soud ustanovuje dítěti opatrovníka v případě střetu zájmu zákonných zástupců 

a dítěte nebo mezi dětmi týchž rodičů navzájem, dále v případě ohrožení 

majetkových zájmů dítěte, omezení rodičovské zodpovědnosti, řízení o osvojení 

nebo v případech, kdy je to v zájmu dítěte z jiných důvodů třeba.“
37

 

 

2.2 Náhradní výchovná péče 

 

„Náhradní výchovnou péčí se rozumí ústavní výchova, ochranná výchova a péče  

o děti v zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc.“
38

 V současné době je náhradní 

výchova realizovatelná v rezortu tří ministerstev. Ministerstvo zdravotnictví ČR zvláštní 

dětská zařízení (kojenecký ústav, dětské domovy), Ministerstvo školství, mládeţe a 

tělovýchovy ČR má v rezortu školská zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy a 

Ministerstvo práce a sociálních věcí zařízení sociální péče a zařízení pro děti vyţadující 

okamţitou pomoc.
39

  

Nyní bych se ráda podrobněji věnovala rezortu zdravotnických a školských zařízení. 

Rezortu MPSV se budu věnovat v samostatné kapitole o FOD a jeho zařízení Klokánek, 

který je zařízením pro děti vyţadující okamţitou pomoc. 

 

 Náhradní výchova v rezortu Ministerstva zdravotnictví ČR 

Zahrnuje kojenecké ústavy a dětské domovy. Kojenecké ústavy poskytují 

ústavní a výchovnou péči dětem od 0 do 1 roku, jejichţ vývoj je ohroţen 

nevhodným domácím prostředím. Dětské domovy poskytují ústavní a 

výchovnou péči dětem od 1 roku do 3 let, o které nemá kdo pečovat nebo kterým 

nelze ze sociálních důvodů zajistit péči ve vlastní rodině, popřípadě náhradní 

rodinnou péčí.
40

  

Dalším moţným zařízením je dětské centrum, které poskytuje komplexní 

péči dětem jakkoliv ohroţeným ve svém vývoji, včetně pomoci jejich rodinám. 

                                                
37 BUBLEOVÁ, V. a kol. Průvodce náhradní rodinnou péčí. 4. vydání. Praha: Spolu dětem o.p.s., 2010. 

Kapitola 4. Typy (instituty) náhradní rodinné péče. s. 12. 
38

 DVOŘAK, J. Systém náhradní výchovy. Praha: Asociace náhradní výchovy, 2007 Kapitola 1.2. 

Vymezení základních pojmů. s. 5.  
39 Srov. DVOŘÁK, J. Systém náhradní výchovy. s. 10 
40  Srov. tamtéţ. s. 15. 
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Toto zařízení vzniklo na bázi kojeneckých ústavů a dětských domovů pro děti do                     

3 let.
41

   

 

 Náhradní výchova v rezortu Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy ČR 

„Poskytování náhradní výchovné péče je dle zákona č. 109/2002 Sb., ve znění 

pozdějších změn účelem školských zařízení pro výkon ústavní výchovy a 

ochranné výchovy.“
42

 

 „Účelem zařízení je zajištění náhradní výchovné péče nezletilým osobám ve 

věku od tří do osmnácti let (případně devatenácti let) na základě rozhodnutí 

soudu.“
43

 „Připravuje-li se zletilá osoba soustavně na své budoucí povolání, 

zařízení jí může poskytnout náhradní výchovnou péči až do 26 let.“ 
44

 

„Zařízeními pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy jsou:
 45

 

Diagnostický ústav- přijímá děti, u kterých soud rozhodl o ústavní výchově, 

ochranné výchově nebo o předběţném opatření. Na základě výsledků 

komplexního vyšetření a jejich zdravotního stavu je umísťuje do dětských 

domovů, dětských domovů se školou a výchovných ústavů.
46

 Pobyt dítěte zde 

trvá obvykle osm týdnů. Při umísťování dítěte je zájem umístění co nejblíţe 

bydlišti osob odpovědných za výchovu dítěte, pokud tím nebude ohroţen 

mravní vývoj dítěte.
47

 

Dětský domov- „Do dětského domova jsou přijímány děti ve věku od 3 do 18 

ti let na základě soudního rozhodnutí. V domově mohou děti setrvat až do 

svých 26 let, připravují-li se v té době k výkonu svého povolání. Důvodem pro 

umístění je především zanedbávání výchovy, tíživá sociální situace rodiny, 

týrání a zneužívání dětí.“
 48

 

                                                
41 Srov. SCHNEIBERG, F. Dětská centra – moderní nástroj komplexní péče o ohrožené děti a jejich 

rodinu. [online]. 2009 [cit. 11. března 2011]. Dostupné na 

<http://www.mpsv.cz/files/clanky/8044/frantisek_schneiberg.ppt#2 >. 
42 DVOŘÁK,J. Systém náhradní výchovy. s. 5.  
43 BAYEROVÁ, M. Ústavní a ochranná výchova a preventivně výchovná péče ve školských zařízeních. 

Právo a rodina, 2010, roč. 12. č. 5. s. 1. 
44 DVOŘÁK, J. Systém náhradní výchovy. Kapitola 1.6. Náhradní výchova v rezortu MŠMT ČR. s. 12.  
45 BAYEROVÁ, M. Ústavní a ochranná výchova a preventivně výchovná péče ve školských zařízeních. 

Právo a rodina. s. 1. 
46 Srov. DVOŘÁK, J. Systém náhradní výchovy. s. 12 
47 Srov. BAYEROVÁ, M. Ústavní a ochranná výchova a preventivně výchovná péče ve školských 

zařízeních. Právo a rodina. s. 1. 
48 Dětský domov, Mateřská škola, Základní škola, Praktická škola [online]. [cit. 2011-03-17]. Dostupné 

na WWW: <http://www.ddaskoly.cz/Detsky-domov.htm>. 

http://www.mpsv.cz/files/clanky/8044/frantisek_schneiberg.ppt#2
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Dětský domov se školou- Dětský domov se školou pečuje o děti s nařízenou 

ústavní výchovou, pokud mají závaţné poruchy chování nebo pro svoji 

duševní poruchu vyţadují výchovně léčebnou péči. Poskytuje péči 

nezletilým, kterým byla uloţena ochranná výchova, případně nezletilým 

matkám. Do tohoto typu zařízení se umísťují zpravidla děti od 6 let do 

ukončení povinné školní docházky. 
49

 

Výchovný ústav- „Pečuje děti starší 15 let se závažnými poruchami chování, 

u nichž byla nařízena ústavní výchova nebo uložena ochranná výchova. Ve 

vztahu k nim plní zejména úkoly výchovné, vzdělávací a sociální.“
50

 Můţe 

zde být umístěno i dítě s uloţenou ochrannou výchovou starší 12 let, v jehoţ 

chování se projevují tak závaţné poruchy, ţe nemůţe být umístěno v dětském 

domově se školou.
51

 „V případě zvlášť závažných poruch chování zde může 

být výjimečně umístěno dítě s nařízenou ústavní výchovou mladší 15 let. 

Zřizují se odděleně pro děti s nařízenou ústavní výchovou a uloženou 

ochrannou výchovou, případně jako výchovný ústav nebo výchovná skupina 

pro nezletilé matky a jejich děti nebo pro děti vyžadující výchovně léčebnou 

péči.“ 
52

 

 

Dále se zákon č. 109/2002 Sb. zmiňuje o preventivně výchovné péči ve školských 

zařízeních. „Preventivně výchovnou péčí se myslí poskytování speciálně pedagogických 

a psychologických služeb dětem s rizikem poruch chování nebo dětem s již rozvinutými 

projevy poruchy chování, u nichž není nařízena ústavní výchova nebo uložena ochranná 

výchova.“
53

 Péči poskytuje středisko výchovné péče nebo diagnostický ústav formou 

ambulantních, celodenních nebo internátních sluţeb.
54

 

 

                                                
49 Srov. BAYEROVÁ, M. Ústavní a ochranná výchova a preventivně výchovná péče ve školských 

zařízeních. Právo a rodina. s. 2. 
50 MALACH, J. Teorie metodiky výchovy. Praha: Univerzita Jana Amose Komenského, 2007. Kapitola 5. 

Náhradní výchovná péče (ústavní, ochranná výchova), preventivně výchovná péče a reedukace 

 s. 105. 
51 Srov. DVOŘÁK, J. Systém náhradní výchovy s. 14. 
52 Tamtéţ.  
53 DVOŘÁK, J. Systém náhradní výchovy. s. 14 
54 Srov. tamtéţ.  
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3 Fond ohrožených dětí a jeho zařízení Klokánek 

3.1 Funkce FOD  

 

„Fond ohrožených dětí je občanské sdružení na pomoc týraným, zneužívaným, 

zanedbávaným, opuštěným nebo jinak sociálně ohroženým dětem s působností na celém 

území České republiky. Ustavující schůze Členského shromáždění se konala dne  

23. 6. 1990, registrace stanov byla provedena Ministerstvem vnitra ČR  

dne 2. 4. 1990“
55

 

Ministerstvo práce a sociálních věcí udělilo dne 11. 5. 2001 pověření k výkonu 

sociálně-právní ochrany dětí v rozsahu: 

 vyhledávání dětí, na které se sociálně-právní ochrana zaměřuje 

 pomoc rodičům při řešení výchovných nebo jiných problémů souvisejících s 

péčí o dítě 

 pořádání v rámci poradenské činnosti přednášek a kurzů zaměřených na řešení 

výchovných, sociálních a jiných problémů souvisejících s péčí o dítě a jeho 

výchovou 

 činnost zaměřená na ochranu dětí před škodlivými vlivy a předcházení jejich 

vzniku 

 zřizování a provoz zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc 

 převzetí zajišťování přípravy fyzických osob vhodných stát se osvojiteli nebo 

pěstouny k přijetí dítěte do rodiny, kterou jinak zajišťuje okresní úřad 

 vyhledáváni fyzických osob vhodných stát se osvojiteli nebo pěstouny a jejich 

oznamování okresnímu úřadu
56

 

 

 

 

 

                                                
55  Klokánek [online]. Praha [cit. 2011-03-08]. Fond ohroţených dětí. Dostupné na WWW: 

<http://www.klokanek-laskova.cz/fod.html>. 
56 Fond ohrožených dětí [online]. Praha[cit. 2011-03-07]. Pověření k výkonu sociálně-právní ochrany 

dětí. Dostupné na WWW: <http://www.fod.cz/stranky/informace/povereni.htm#1>.  
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3.2 Klokánek  

 

Klokánek je projekt Fondu ohroţených dětí, jehoţ cílem je změnit dosavadní 

nevyhovující systém ústavní výchovy a nahradit jej v co největší míře přechodnou 

rodinnou péčí na dobu, neţ se dítě můţe po vyřešení nebo zlepšení situace vrátit domů 

nebo neţ je pro něj nalezena trvalá náhradní rodina (osvojení, pěstounská péče).
57

  

 Mají pověření MPSV jako zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc. Zajišťují 

nepřetrţitý provoz, proto mohou kdykoliv přijmout i novorozence, jejichţ matky tají 

těhotenství a porodí mimo zdravotnické zařízení, aniţ by se musely obávat prozrazení 

své totoţnosti.
58

 

 Klokánek je určen pro děti, které se ocitly v náročné ţivotní situaci- například  

se bojí jít domů, protoţe se rodiče hádají nebo se bojí tvrdého trestu. Děti tam také 

přicházejí, pokud rodiče ztratí bydlení. Občas se také stane, ţe rodinný příslušník, který 

má děti na starosti, náhle onemocní, musí jít na operaci a pokud se nenajde nikdo jiný 

v rodině, kdo by se o dítě postaral, pak můţe být také na nějakou chvíli v Klokánku. 
59

 

 Financování Klokánku jako nestátní neziskové organizace je zajišťováno 

prostřednictvím grantů, dotací z kraje, měst a jednotlivých subjektů, které umoţňují 

získání finančních podpory prostřednictvím projektů. Největším zdrojem příjmů je 

státní příspěvek pro zřizovatele zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc. Tato 

dávka je vyplácena prostřednictvím krajského úřadu zřizovateli zařízení Klokánek za 

pobyt a péči poskytovanou nezletilému dítěti. Výše státního příspěvku je částka 

potřebná k zajištění výţiv a ostatních základních osobních potřeb stanovené pro toto 

dítě. Po přijetí dítěte do Klokánku se také dohlíţí na to, aby přídavek na dítě nadále 

docházel na účet zařízení. Rodiče taky mají povinnost platit měsíčně příspěvek za kaţdé 

dítě, které je v Klokánku, v částce: 

a) 1.280,- Kč na dítě do 6 let věku 

b) 1.568,-Kč na dítě od 6-15 let věku 

c) 1.800,- Kč na dítě od 15-18 let věku 

d) 2.080,- Kč na dítě od 15 let do 18 let věku, které není nezaopatřeným dítětem. 

Pokud se Klokánku vyplácí přídavek na dítě, sniţuje se o jeho výši měsíční příspěvek. 

                                                
57 Fond ohrožených dětí: klokánek [online]. Praha: 1998 [cit. 2011-03-22]. Dostupné z WWW: 

<www.fod.cz>. 
58  Srov. ČURDOVÁ, Z. Co obnáší pobyt v Klokánku Sociální práce/Sociálna práca.,                

číslo.  1, 2006. s. 32.  
59Klokánek Brno [online]. Brno: [cit. 2011-03-08]. Pro děti. Dostupné z WWW: 

<http://www.klokanekbrno.cz/projekt-klokanek/pro-deti.html>. 
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 Neopomenutelným zdrojem jsou sponzorské dary.
 60

 

 

3.2.1 Legislativní rovina Klokánku 

 

„Klokánky mají statut zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc. Podle § 42 odst. 1 

zákona č. 359/1999 Sb. o sociálně-právní ochraně dětí poskytují zařízení pro děti 

vyžadující okamžitou pomoc ochranu a pomoc dítěti, které se ocitlo bez jakékoliv péče 

nebo jsou-li jeho život nebo příznivý vývoj vážně ohroženy, jde-li o dítě tělesně nebo 

duševně týrané nebo zneužívané, anebo o dítě, které se ocitlo v prostředí nebo situaci, 

kdy jsou závažným způsobem ohrožena jeho základní práva. Ochrana a pomoc 

takovému dítěti spočívá v uspokojování základních životních potřeb, včetně ubytování, a 

v zajištění lékařské péče zdravotnickým zařízením, psychologické a jiné obdobné nutné 

péče. Podle odst. 2, tohoto ustanovení se v zařízení poskytuje ochrana a pomoc dítěti 

v případech uvedených v § 37, a to po dobu, než rozhodne soud o návrhu obecního 

úřadu obce s rozšířenou působností na nařízení předběžného opatření. Z dikce tohoto 

ustanovení vyplývá, že péče v těchto zařízeních se poskytuje dětem bez ohledu na věk, tj. 

i dětem mladším tří let.“
61

 

„Podle § 46 odst. 1 zákona o rodině č. 94/1963 Sb. v platném znění může soud za 

stanovených podmínek nařídit ústavní výchovu nebo dítě svěřit do péče zařízení pro děti 

vyžadující okamžitou pomoc. Podle odstavce 2 tohoto ustanovení je soud před 

nařízením ústavní výchovy povinen zkoumat, zda výchovu dítěte nelze zajistit náhradní 

rodinnou péčí nebo rodinnou péčí v zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, která 

má přednost před výchovu ústavní. Pominou-li po nařízení ústavní výchovy její důvody 

nebo lze-li dítěti zajistit náhradní rodinnou péči, soud ústavní výchovou zruší. Toto 

ustanovení je zcela jednoznačné – rodinná péče v zařízeních pro děti vyžadující 

okamžitou pomoc má přednost před ústavní výchovou, a to bez ohledu na věk dítěte.“
62

  

                                                
60 Srov. ŠPIRKOVÁ, K. Osobní konzultace, ze dne 14. července 2010, dostupné v mém archivu. 
61 Fond ohrožených dětí [online]. Praha[cit. 2011-03-03]. Právní rámec zařízení pro děti vyţadující 

okamţitou pomoc. Dostupné na WWW:  

<http://www.fod.cz/stranky/klokanek/principy.htm#Právní_rámec_zařízení_pro_děti_vyţadující_okamţ

itou>. 
62Tamtéţ. 
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„Klokánky mají pověření MPSV jako zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, 

mohou proto týrané a zneužívané děti přijmout i bez souhlasu rodičů až do doby, než je 

rozhodnuto o předběžném opatření.“
63

 

   

3.2.2 Principy péče v Klokánku 

 

O tři aţ čtyři děti pečují po všech stránkách podobně jako v rodině zaměstnanci FOD- 

manţelský pár, „teta“ nebo střídavě po týdnu dvě „tety“. Kromě péče o děti vaří, 

nakupují, pečují o domácnost, hrají si s dětmi, chodí s nimi na vycházky a se školáky se 

připravují do školy. „Teta“ je s dětmi přítomna celou noc a tím jim dodává pocit jistoty 

a bezpečí. Děti jsou přijímány bez ohledu na věk (0-18 let) a nedochází zde 

k sourozeneckému dělení. Starší děti se zde učí rodičovskému chování, poskytují 

podněty miminkům a batolatům a díky tomu u nich nedochází k opoţděnému vývoji. 

Děti mohou telefonovat domů a rodiče je mohou kdykoliv navštívit a brát si je na 

vycházky nebo na víkendy, pokud tomu nebrání závaţné důvody, o kterých rozhoduje 

odbor sociálně-právní ochrany dětí příslušného městského úřadu nebo pokud je dítě 

neodmítá. Děti jsou v Klokánku po dobu nezbytně nutnou, ale vzhledem ke zdlouhavým 

soudním řešením je průměrná doba pobytu dítěte 6 měsíců.
64

 „Nejvíce dětí je přijímáno 

z důvodu špatné bytové situace, zanedbání péče, nezvládání péče, podezření na týrání, 

domácího násilí a rozvodových sporů.“
65

 

   

3.2.3 Možnosti přijetí dětí do Klokánku 

 

Pro přijetí dětí do Klokánku je výběr z několika moţných variant ţádosti, a to na 

základě: 

 

  Ţádost rodičů 

„Mnoho rodin se octne v situaci, která jim znemožní péči o dítě. Může se jednat 

o ztrátu bydlení, existenční nouzi, nemoc osamělého rodiče apod. V takovém 

                                                
63 Fond ohrožených dětí: [online]. Praha [cit. 2011-03-03]. Právní rámec zařízení pro děti vyţadující 

okamţitou pomoc Dostupné na 

WWW:<http://www.fod.cz/stranky/klokanek/principy.htm#Právní_rámec_zařízení_pro_děti_vyţadující

_okamţitou>. 
64 Srov. http://www.klokanek-laskova.cz/o_nas.html 
65 Tamtéţ. 
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případě je zde  možnost se obrátit na Klokánek.“
66

 Po předchozí telefonické 

domluvě se dojedná nejbliţší moţný termín přijetí dítěte. Po oboustranné 

písemné dohodě se dítě či dospívající převezme do péče. Kontakt s rodiči je co 

nejvíce podporován- jsou umoţněny telefonáty, trávení volného času s dítětem a 

vycházky.
67

 

(Pravidla pro rodiče v případě přijetí dětí na jejich ţádost viz Příloha č. II  

a Dohoda o svěření viz Příloha č. III) 

 

  Soudního rozhodnutí 

Ocitne-li se dítě bez jakékoliv péče, nebo je ohroţen jeho ţivot či zdraví, soud 

můţe vydat předběţné opatření, kterým je dítě ihned umístěno do Klokánku.
68

 

„Podle § 46 odst. 2 zákona o rodině je povinností soudu, aby preferoval 

rodinnou péči před ústavní výchovou. Klokánek rodinnou péči poskytuje a je 

jedním z hrstky zařízení, které přijímá dítě ihned z rodiny, aniž by muselo strávit 

čas v ústavním zařízení, kde by mohlo být dále traumatizováno. Pokud je dítě již 

umístěno v Klokánku a po dobu několika měsíců se rodinná situace nevyřešila, 

soud může vydat rozsudek, kterým dítě svěří do péče Klokánku. Na základě 

soudního rozhodnutí jsou nejčastěji přijímány děti týrané, zneužívané, 

zanedbávané, opuštěné, nadměrně fyzicky trestané, děti, které z vážných důvodů 

odmítají být doma atd.“
69

 

 

  Ţádosti orgánu sociálně-právní ochrany dětí  

Při podezření na týrání, zneuţívání, zanedbávání, domácí násilí mezi rodiči, 

v případě, ţe se dítě odmítá vrátit domů nebo jej rodiče odmítají a alespoň jeden 

z rodičů s umístěním dítěte v Klokánku souhlasí, můţe o přijetí poţádat OSPOD 

(orgán sociálně-právní ochrany dětí). V případě nesouhlasu rodičů se zpravidla 

poţádá soud o vydání předběţného opatření.
70

 

 V případě výše uvedených způsobů přijetí je předán sociální pracovnici 

tiskopis s názvem „Potvrzení orgánu sociálně-právní ochrany dětí o umístění 

                                                
66  Klokánek [online]. Praha [cit. 2011-03-08]. Příjem dětí. Dostupné na WWW: <http://www.klokanek-

chabarovicka.cz/prijem_deti.php>. 
67  Srov. tamtéţ. 
68  Srov. tamtéţ. 
69 Tamtéţ. 
70  Srov. tamtéţ. 
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v zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc“, (viz Příloha č. III), který je 

potřebný pro přiznání příspěvku na dítě.
71

 

 

  Ţádosti samotného dítěte  

Dítě nejčastěji o umístění ţádá poté, kdy uteklo z nejrůznějších důvodů 

z domova, odmítá se domů vrátit, vyjadřuje z návratu strach atd.  V tomto 

případě je důleţité co nejdříve kontaktovat policii, je zde totiţ velká 

pravděpodobnost, ţe zákonný zástupce dítěte- rodič oznámí zmizení dítěte a 

poţádá o celostátní pátrání. Dále se informuje příslušný orgán sociálně-právní 

ochrany dětí dle trvalého bydliště, zda vedou spis o dítěti a jsou poţádáni o další 

spolupráci. OSPOD buď podá k soudu návrh na vydání předběţného opatření 

nebo je domluvena písemná ţádost o umístění dítěte a pro tento účel je zajištěn 

podpis zákonného zástupce- rodičů.
72

 „Většina přijatých dětí má zkušenosti s 

traumatickými událostmi, jakými bývají např. zanedbávání, domácí násilí, 

týrání a neúměrné trestání, odmítnutí rodiči, neschopnost zajistit řádnou péči, 

sexuální zneužívání apod.“
73

 

 

  Ţádosti jiné osoby  

„Klokánku může oznámit podezření na špatné zacházení dítěte, případně 

požádat o jeho přijetí i jiná osoba než výše uvedení. Nejčastěji se jedná o žádost 

terénních pracovníků, pedagogů a sousedů.“
74

 

„Po přijetí dítěte se mu zakládá složka (v případě sourozenců je to jedna 

složka pro všechny), do které se vkládají veškeré dokumenty o dítěti. Spis začíná 

spisovým přehledem, do kterého se zaznamenává vše, co se do spisu ukládá. 

Dále se vyplňuje vstupní list, kde jsou identifikační údaje dítěte, datum a hodina 

přijetí, právní titul, záznamy o rodičích, název školy kterou dítě navštěvuje, 

jméno jeho lékaře, léky které dítě bere, alergie, věci, které si dítě přineslo, popř. 

byly předány, identifikace osoby, která dítě předala a převzala. Dalším 

důležitým dokumentem ve složce je Hlášení o přijetí dítěte do zařízení pro děti 

vyžadující okamžitou pomoc. Zde jsou identifikační údaje dítěte, datum a hodina 

                                                
71 Srov. Vodičková, D. Příručka pro sociální pracovnice Klokánku FOD. Praha, 2007. Interní dokument. 
72  Srov. tamtéţ. 
73  Klokánek [online]. Praha [cit. 2011-03-08]. Příjem dětí. Dostupné na WWW: <http://www.klokanek-

chabarovicka.cz/prijem_deti.php>. 
74  Tamtéţ. 
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přijetí, adresa trvalého pobytu dítěte a důvod přijetí. Toto hlášení se posílí na 

OSPOD. Po ukončení pobytu dítěte v Klokánku se do složky zakládá Hlášení o 

propuštění dítěte ze zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, které se opět 

odesílá doporučeně na spádové OSPOD. Toto hlášení obsahuje identifikační 

údaje dítěte, datum a hodinu propuštění, adresu trvalého pobytu, adresu kam 

bylo dítě propuštěno, a důvod propuštění.“
75

 

 

 „Po přijetí dítěte se mu zakládá složka (v případě sourozenců je to jedna složka pro 

všechny), do které se vkládají veškeré dokumenty o dítěti. Spis začíná spisovým 

přehledem, do kterého se zaznamenává vše, co se do spisu ukládá. Dále se vyplňuje 

vstupní list, kde jsou identifikační údaje dítěte, datum a hodina přijetí, právní titul, 

záznamy o rodičích, název školy kterou dítě navštěvuje, jméno jeho lékaře, léky které 

dítě bere, alergie, věci, které si dítě přineslo, popř. byly předány, identifikace osoby, 

která dítě předala a převzala. Dalším důležitým dokumentem ve složce je Hlášení o 

přijetí dítěte do zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc. Zde jsou identifikační 

údaje dítěte, datum a hodina přijetí, adresa trvalého pobytu dítěte a důvod přijetí. Toto 

hlášení se posílí na OSPOD. Po ukončení pobytu dítěte v Klokánku se do složky zakládá 

Hlášení o propuštění dítěte ze zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, které se 

opět odesílá doporučeně na spádové OSPOD. (Viz příloha č. V a VI) Toto hlášení 

obsahuje identifikační údaje dítěte, datum a hodinu propuštění, adresu trvalého pobytu, 

adresu kam bylo dítě propuštěno, a důvod propuštění.“
76

 Dále se do spisu zakládají 

dokumenty ke konkrétnímu případu, jako návrh na předběţné opatření, usnesení o 

předběţném opatření, souhlas rodičů s pobytem dítěte v Klokánku, zpráva 

z psychologického vyšetření, protokol o výslechu dítěte zaznamenaný PČR, dohoda o 

placení výţivného, ţádost o vyplácení přídavku na dítě, protokol o zahájení řízení o 

ústavní výchově, nebo o svěření dítěte do péče Klokánku. Dalšími moţnými dokumenty 

jsou zprávy z Klokánku pro různé instituce a naopak- zprávy institucí pro Klokánek, 

propustky na konkrétní datum ke konkrétní osobě a současně vyjádření spádového 

OSPOD o souhlasu s propustkou, dohoda o splátkovém kalendáři, záznamy ze šetření o 

rodině, záznamy z rozhovorů s rodiči, případně lékařské zprávy.
77

      

   Sociální pracovnice pravidelně podávají zprávy o dětech na OSPOD, 

                                                
75 ČURDOVÁ, Z. Co obnáší pobyt v Klokánku. Sociální práce/Sociálna práca,2006, č. 6, s. 33.  
76  Tamtéţ. 
77 Srov. tamtéţ.  
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popřípadě soudu na jeho vyţádání k soudnímu jednání. Zpráva obsahuje údaje, v jakém 

stavu bylo dítě přijato, jak se v Klokánku zaklimatizovalo, jaký je jeho zdravotní stav a 

informace o psychologickém vyšetření dítěte. V případě školního dítěte informace o 

tom, jak si zvyklo v nové škole, zda si tam našlo kamarády, jaký má prospěch, zda 

navštěvuje zájmové krouţky, zda o dítě projevují zájem rodiče nebo další rodinní 

příslušníci, jak často dítě navštěvují, jak dlouho návštěva trvá a jaké jsou reakce dítěte. 

Většinou se čerpá ze sešitů, které o dětech vedou tety na jednotlivých bytech. Měly by 

do nich zapisovat u kaţdého dítěte, co dělalo jednotlivé dny, ale i to, co jim samo 

svěří.
78

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
78 Srov. VODIČKOVÁ, D. Příručka pro sociální pracovnice v Klokánku FOD. Praha: 2007.  
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4 Výzkumná část 

4.1 Cíl výzkumu a hypotézy 

 

Cílem výzkumu je zjistit jaký je nejčastější důvod umístění dětí do Klokánku Láskova, 

jakou právní formu měla ţádost o přijetí dětí a do jakého prostředí se vracejí po 

skončení pobytu.  

 

Hypotéza č. 1 

Domnívám se, ţe nejčastějším důvodem umístění dětí do Klokánku Láskova jsou 

bytové důvody. 

 Hypotéza č. 2  

Domnívám se, ţe ţádost o umístění dětí do Klokánku Láskova má právní formu ţádosti 

orgánů sociálně-právní ochrany dětí.  

Hypotéza č. 3 

Domnívám se, ţe po odchodu dětí z Klokánku Láskova se nejčastěji vracejí do rodiny. 

 

 

Metody a techniky 

Metody  

Pro realizaci plánovaného výzkumu jsem pouţívala metodu kvantitativního výzkum. 

K účelům zpracování, vyhodnocení a prezentace dat jsem pouţívala metodu 

matematicko- statistickou.  

 

Techniky 

Obsahová analýza dokumentů je především standardní kvantitativní technika.  

Formálně je kvantitativní obsahová analýza podobná pouţití a analýza 

strukturovaného pozorování. Nejdříve se věnuje pozornost četnosti výskytu 

jednotlivých kategorií v materiálu, jejich sčítání, ohodnocení a srovnávání.  

Cílem analýzy je vyfiltrovat z materiálu určité aspekty, udělat průřez materiálem 

podle předem daných kritérií, nebo materiál na základě určitých kritérií vyhodnotit. 
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Strukturující obsahová analýza hledá typy a formální struktury v textu, přitom se 

provádí formální, obsahová nebo škálovací strukturace.
79

  

 

4.2 Popis výzkumného pole 

Výzkumný vzorek je reprezentován institucí, ve které byl prováděn výzkum. Jedná se o 

zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc Klokánek Láskova při FOD.  

Klokánek Láskova vznikl v roce 2003 rekonstrukcí mateřské školy, pronájmem 

objektu od MČ Prahy 11. Ve dvoupatrovém objektu se nachází 12 malometráţních bytů 

s kapacitou 40 dětí, kdy jsou čtyři byty po čtyřech dětech, osm bytů po třech dětech, o 

které nepřetrţitě pečují střídavou péčí dvě tety po všech stránkách stejně jako v rodině. 

Rodinné buňky se skládají z dětí různého věku a z celých sourozeneckých skupin.
80

  

 

Obsahová analýza byla provedena z dokumentu, které mi poskytlo zařízení Klokánek.
81

 

Jednalo se o stopadesátjedna spisů za časové období kalendářního roku 2008 – 2010. 

V určitých časových úsecích jsem v Klokánku vykonávala odbornou souvislou praxi a 

chtěla jsem blíţe poznat nejen důvody umístění do tohoto zařízení, ale i to, zda po 

skončení pobytu se děti vracejí zpátky do své rodiny. 

 

4.3 Výsledky výzkumu   

 

V této kapitole uvádím zvýrazněné výsledky mého výzkumu pomocí grafů. 

Ve sloţkách umístěných dětí jsem se pro svůj výzkum zaměřila: na důvod umístění dětí 

v Klokánku Láskova, na právní formu jejich umístění, zda je během pobytu v zařízení 

pro děti vyţadující okamţitou pomoc navštěvovali rodiče, nebo jiní příbuzní. Dále mně 

zajímal věk, v kterém byly děti přijaty do Klokánka Láskova nebo zda se jednalo  

a sourozeneckou skupinu.  

Vzhledem k tomu, ţe výzkum probíhal v průběhu roku 2010, byly do výzkumu 

započítány děti, které přišly nebo odešli z Klokánku Láskova v rozmezí 1.1. 2008 aţ 

31.12. 2010. 

         

                                                
79 Srov. HENDL, J. Úvod do kvalitativního výzkumu. Praha: Karolinum, 1997. s. 154. 
80 Srov. ŠPIRKOVÁ, K. Osobní konzultace, ze dne 19. července 2010, dostupné v mém archivu.  
81 Potvrzení o umoţnění přístupu ke spisové dokumentaci v Příloze č. I. 
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Graf č. 1 

 

 
Zdroj: vlastní výzkum, ∑= 151 

Nejvíce zastoupená věková skupina přijatých dětí je v rozmezí od 10 do 15 let. Další 

větší skupinou je věk dětí do 6 let a děti do 10 let. Nejméně zastoupenou věkovou 

skupinou jsou děti do 3 měsíců, naopak převaţují děti umístěné v prvním týdnu 

narození nebo do 1 měsíce.  

 Věk dětí jsem počítala podle roku přijetí.           
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Graf č. 2 

 
Zdroj: vlastní výzkum, ∑= 151  

U dětí, které byly přijaty do Klokánku Láskova v letech 2008 aţ 2010 byl opakovaný 

pobyt vyuţit jen v 7%. Sociální pracovnice opakovaným ţádostem vyhovují v případě 

dobré spolupráce s rodinou nebo pokud rodiče o tento pobyt ţádají z důvodu 

hospitalizace.  

 

 

Graf č. 3 

 
Zdroj: vlastní výzkum, ∑= 151 

Dětí, které jsou v Klokánku Láskova umístěny v rámci sourozenecké skupiny, je 48%. 

Převaţuje počet dětí bez sourozenců, ovšem nemůţeme vyloučit, ţe nejsou sourozenci 
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umístěni v jiném Klokánku nebo v jiném ústavním zařízení. V případě, ţe jeden nebo 

více sourozenců je umístěn v jiném Klokánku, dochází k sestěhování a tím ke spojení 

sourozenecké skupiny.  

 

Graf č. 4  

 
Zdroj: vlastní výzkum, ∑= 151 

Ve většině případů rodiče nebo jiní příbuzní děti umístěné v Klokánku navštěvují. U 

42% dětí nebyly informace o návštěvách uvedeny, nebo návštěvy neprobíhaly.  
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4.4 Verifikace hypotéz 

 

H1: 

Domnívám se, ţe nejčastějším důvodem umístění dětí do Klokánka Láskova jsou 

bytové důvody. 

Graf č. 5 

 
Zdroj: vlastní výzkum, ∑= 151 

 

První hypotéza se potvrdila. Nejčastější důvod umístění dětí v Klokánku Láskova byl 

v 33% z bytových důvodů. Z analýzy dokumentů bylo moţné vyčíst, ţe rodiče, kteří 

uvedli tento důvod přijetí dětí do zařízení, se snaţí situaci co nejdříve vyřešit. Dalším 
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nejčastějším důvodem umístění dětí v Klokánku Láskova byla hospitalizace jednoho 

z rodičů.  

 

 

H2: 

Domnívám se, ţe ţádost o umístění dětí do Klokánka Láskova má právní formu ţádosti 

orgánů sociálně-právní ochrany dětí.  

Graf č. 6 

 
Zdroj: vlastní výzkum, ∑= 151 

Tato hypotéza se nepotvrdila. Ţádost o umístění dětí v Klokánku Láskova podávají 

nejčastěji sami rodiče. V případě podávání ţádosti OSPOD můţe pak tuto ţádost zrušit 

jen samotný úřad. V některých případech se ţádost rodičů později měnila na soudní 

rozhodnutí nebo naopak ţádost OSPOD byla po domluvě s rodinou změněna na ţádost 

rodičů.  
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H3: 

Domnívám se, ţe po odchodu dětí z Klokánku Láskova se nejčastěji vracejí do rodiny. 

Graf č. 7 

Po skončení pobytu dětí v Klokánku Láskova 

se vrátily

77%

11%

9%
1% 1% 1%

zpátky k rodičům odešly do jiného zařízení odešly do pěstounské péče

jiné odešly do jiného Klokánku odešly do adopce

Zdroj: vlastní výzkum, Σ= 152 

 

Hypotéza č. 3 se potvrdila. Dítě se vrací zpátky k rodičům, kdyţ ti si upravili 

podmínky, skončil jim VTOS nebo jim byla ukončena hospitalizace. Do jiného zařízení 

odešlo 11% dětí. Těmito zařízeními se myslí například DDÚ v ČR nebo na Slovensku,  

či Psychiatrická léčebna Bohnice. Důvodem pro přemístění dětí do jiného Klokánku 

bylo sjednocení sourozenecké skupiny nebo kapacitní důvody. Jinými důvody se myslí 

skončení pobytu v případě, ţe dítě nebylo rodiči vráceno z propustky do Klokánka 

Láskova nebo došlo k závaţnému porušení pravidel Klokánku. 
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4.5 Diskuse 

 

V této kapitole bych se ráda zaměřila na srovnání výsledků hypotéz a moţnosti najít 

podobné, nebo odlišné výsledky zejména v internetových zdrojích.  

 

V hypotéze č. 1 jsem došla k výsledku, ţe nejčastějším důvodem umístění dětí 

v Klokánku Láskova bylo z bytových důvodů.  

Tento výsledek se částečně shoduje s vyjádřením předsedkyně FOD Marií 

Vodičkovu. Uvádí, ţe pokud rodiče zůstanou bez práce, nejsou schopni zaplatit nájem a 

nemohou zajistit vhodnou výchovu dětí.
82

 Jak jsem mohla zjistit já, jsou to ale právě tito 

rodiče, kteří se snaţí situaci co nejrychleji řešit, aby si mohli vzít děti zpět do své péče.  

V hypotéze č. 2 jsem zjistila, ţe nejčastější právní formou přijetí dětí do tohoto 

zařízení, není na ţádost OSPOD, ale na samotnou ţádost rodičů.  

„Zájem o umístění dětí v momentální neutěšené situaci rodiny je ze strany rodičů 

velký, pro nedostatečnou kapacitu jich však například v loňském roce musel Fond 739 

odmítnout,“
83

 dodává předsedkyně FOD.  

 která uvádí, ţe rodiče umísťují děti do zařízení Klokánek z finančních důvodů.  

 V hypotéze č. 3 se mi potvrdila hypotéza, ţe se děti nejčastěji po skončení pobytu 

vracejí zpátky do vlastní rodiny. Tento výsledek se shoduje s tím, co uvádí FOD na 

svých stránkách: „Kolem šedesáti procent dětí se vrací k rodičům, asi třicet procent 

přechází do trvalé náhradní rodinné péče. Zbývajících deset procent zahrnuje ukončení 

pobytu v Klokánku zletilostí či umístěním do jiného zařízení (nemocnice, psychiatrie 

nebo ústavní výchova).“
84

 

 

 

 

 

                                                
82 Srov. RIDVANOVÁ, J. Finanční situaci řeší někteří rodiče stěhováním dětí do ústavu. [online]. posl. 

aktualizace 19. 01. 2011 [cit. 29. března 2011]. Dostupné na  

< http://www.denikreferendum.cz/clanek/8514-financni-situaci-resi-nekteri-rodice-stehovanim-deti-

do-ustavu >. 
83 NOVINKY.CZ. FOD zachránil už na 30 000 týraných, opuštěných a zanedbávaných dětí. [online]. 

posl. aktualizace 06. 12. 2010 [cit. 29. března 2011]. Dostupné na  

< http://www.novinky.cz/veda-skoly/218754-fod-zachranil-uz-na-30-000-tyranych-opustenych-a-

zanedbavanych-deti.html>. 
84 Fond ohrožených dětí [online]. Praha[cit. 2011-03-29]. Klokánek. Dostupné na WWW:  

< http://www.fod.cz/stranky/klokanek/principy.htm#1 >. 
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Závěr 

Cílem této bakalářské práce bylo zpracovat problematiku důvodů umístění dětí mimo 

vlastní rodinu, jaké jsou formy péče o děti, které nemohou vyrůstat ve vlastní rodině a 

konkrétní popsání zařízení Klokánek.  

 V teoretické části jsou popsány základní informace k důvodům, proč některé děti 

nemohou vyrůstat ve vlastní rodině, musí být umísťovány v náhradní péči a konkrétní 

popsání náhradní rodinné péče a náhradní výchovné péče. Samostatnou kapitolu 

teoretické části věnuji zařízení Klokánek jako alternativě náhradní rodinné péči  

Výzkum práce byl zaměřen na důvody umístění dětí v Klokánku Láskova v Praze. 

Ke sběru byla pouţita metoda kvantitativního výzkumu. Konkrétní metodou byla 

obsahová analýza dokumentů. Do výzkumu jsem pouţila sloţky dětí, které byly přijaty, 

nebo odešly z Klokánku Láskova v letech 2008 – 2010.   V rámci výzkumu bylo 

stopadesátjedna sloţek.  

Cílem výzkumu bylo zjistit, jaké jsou důvody umístění dětí v Klokánku Láskova, 

jakou právní formu měla ţádost o umístění a do jakého prostředí se po skončení pobytu 

vracely. Pro naplnění cíle výzkumu bylo nutné potvrdit nebo vyvrátit jednotlivé 

hypotézy. U všech hypotéz se mi podařilo zjistit, zda se potvrdila nebo ne.  
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Abstrakt 

ZEMÁNKOVÁ, B. Důvody umístění dětí v Klokánku Láskova (analýza roku  

2008- 2010). České Budějovice 2011. Bakalářská práce. Jihočeská univerzita v Českých 

Budějovicích. Teologická fakulta. Katedra praktické teologie. Vedoucí práce Mgr. Jana 

Šimečková.  

Klíčová slova: náhradní výchovná péče, náhradní rodinná péče, Klokánek, Fond 

ohroţených dětí, týrané zneuţívané a zanedbávané dítě 

 

Práce se zaměřuje na důvody umístění dětí v Klokánku Láskova. Teoretická část 

charakterizuje moţnosti péče o děti, které nemohou vyrůstat ve vlastní rodině,  

a podrobněji popisuje zařízení Klokánek.  

Cílem výzkumu bylo zjistit, jaký je nejčastější důvod umístění dítěte do Klokánka 

Láskova, jakou právní formou bylo dítě umístěno a zda se po skončení pobytu vrátilo 

zpátky do rodiny. Ke sběru dat byla pouţita metoda kvantitativního výzkumu za pomoci 

techniky obsahové analýzy. Zjištěné výsledky jsou shrnuty v diskuzi a závěru práce. 
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Abstract 

Reasons for a placement of children in Kangaroo Laskova (analysis  

period 2008 - 2010).  

 Key words: Substitute educational care, substitute family care, Kangaroo, The  

Fund for children in need, ill-treated, abused and neglected child 

  

The dissertation focuses on the reasons for a placement of children in Kangaroo  

Laskova. The theoretical part characterises the care options of those children  

who cannot grow up in their own family and describes Kangaroo association in  

more detail. 

 The aim of the research was to identify the most likely reason for a child's  

placement to Kangaroo Laskova, the legal form used to undertake such placement  

and whether the child returned to its own family on completion of the placement. 

To collect data a method of quantitative research was used, supported by  

a technique of content analysis. The discovered results are summarised in  

a discussion and a conclusion to the dissertation. 

 

 

 


